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На двор'еНа двор'е  
АМАЛЬ 

ГРЫБ НЫ ДОЖ ДЖЫК...
На Гро дзен шчы не гэ ты мі дня мі збі ра лі лі січ кі

Да кан ца бя гу ча га тыд ня ўмо вы на двор'я на тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі бу дуць вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты 
і цёп лыя па вет ра ныя ма сы, якія па сту па юць з поўд ня 
Еў ро пы, па ве дам ля юць у Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід-
ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У пят ні цу днём на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой-
дуць ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж-
 джу. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе ад ну ля да плюс 
5 гра ду саў, па паў днё вым за ха дзе — да 7 цяп ла. Уна чы і ра ні цай 
у су бо ту на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны, а ўдзень у 
асоб ных ра ё нах прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі (мок ры снег, 
дождж). Ноч чу і ра ні цай мес ца мі ча ка ец ца сла бы га ла лёд, на 
да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
мі нус 1 да плюс 4 гра ду саў, удзень — 1—7 цяп ла.

Са мы цёп лы дзень на ва год ня га тыд ня пры па дае на ня дзе-
лю. На Ка ля ды, 7 сту дзе ня, за ха ва ец ца цёп лае на двор'е, у 
асоб ных ра ё нах Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі 
(мок ры снег, дождж), ча ка ец ца ту ман. Уна чы па поў на чы 
кра і ны пад ма ро зіць, і на асоб ных участ ках да рог утво рыц ца 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе ад ну ля да 
плюс 4 гра ду саў, удзень — 2—7 цяп ла. У паў ноч ных ра ё нах 
кра і ны ўна чы бу дзе 1—3 ма ро зу, удзень — ка ля ну ля.

Згод на з па пя рэд ні мі пра гно за мі ай чын ных спе цы я ліс таў, у 
па ня дзе лак з рос там ат мас фер на га ціс ку тэм пе ра тур ны фон 
пач не па ні жац ца. У асоб ных ра ё нах кра і ны маг чы мы ка рот ка ча-
со вы снег, мок ры снег. Мес ца мі на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе-
ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да мі нус 2 — мі нус 7 гра ду саў, 
толь кі па поўд ні бу дзе ка ля ну ля. Удзень тэм пе ра ту ра скла дзе 
ад мі нус 4 да плюс 2 гра ду саў. Між ін шым, сту дзень бя рэ сваё. 
У аў то рак у воб лас ці па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку бу дзе 
пе ра важ на без апад каў. На асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да мі нус 
3 — мі нус 9 гра ду саў, удзень — ад ну ля да 6 ма ро зу.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Бу дзе свя та!Бу дзе свя та!  

За пра шае даб ра чын ная ак цыя 
«Ка ляд ная ёл ка — на шы дзе ці»

8 сту дзе ня па бла га сла вен ні Міт ра па лі та Мінск ага 
і За слаў ска га Паў ла, Па тры яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла-
 ру сі ў Мін ску ад бу дзец ца XXІV рэс пуб лі кан ская даб ра-
чын ная ак цыя «Ка ляд ная ёл ка — на шы дзе ці». Свя та 
аб' яд нае больш за паў та ры ты ся чы дзя цей з ра ё наў 
Брэсц кай, Го мель скай, Гро дзен скай, Мін скай і Ма гі-
лёў скай аб лас цей, якія па цяр пе лі ад ава рыі на Чар но-
быль скай АЭС, і па поў ніць скар бон ку доб рых спраў 
рэс пуб лі кан скай ак цыі «На шы дзе ці», якая пра хо дзіць 
пад па тра на там Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
з 11 снеж ня па 10 сту дзе ня.

24-ы год за пар у свет лае свя та Бо жа га На ра джэн ня ме-
ра пры ем ствы даб ра чын най ак цыі «Ка ляд ная ёл ка — на шы 
дзе ці» тра ды цый на ад крые Ка ляд ная лі тур гія ў Свя та-Ду ха-
вым ка фед раль ным са бо ры. Сё ле та храм гас цін на рас чы ніць 
дзве ры для больш чым ча ты рох сот юных та лен таў з Пін ска-
га ра ё на Брэсц кай воб лас ці, Бу да-Ка ша лёў ска га, На раў лян-
ска га, Хой ніц ка га, Ма зыр ска га ра ё наў Го мель скай воб лас ці, 
Крас на поль ска га, Слаў га рад ска га, Чэ ры каў ска га Ма гі лёў скай 
воб лас ці. Усе гэ тыя адо ра ныя дзе ці ста лі ў 2017 го дзе фі на ліс-
та мі XXXІ Між на род най са цы яль на-твор чай пра гра мы «Чар-
но быль скі шлях — да ро га жыц ця: у бу ду чы ню — з на дзе яй».

Міт ра па літ Па вел па він шуе дзяў чы нак і хлоп чы каў з на ды-
шоў шым свя там усё да ра ван ня, свет лых па чуц цяў і лю бо ві, 
здзейс ніць ма літ ву за дзя цей Бе ла ру сі і бла сла віць удзель-
ні каў су стрэ чы.

Пас ля ў Бел дзярж цыр ку юныя гос ці бе ла рус кай ста лі цы 
аку нуц ца ў ат мас фе ру ча раў ніц тва і пры год, а ге роі «На-
ва год няй каз кі» дзе ля вы ра та ван ня ўсі мі лю бі ма га свя та 
прой дуць праз мност ва вы пра ба ван няў, бу дуць зма гац ца са 
злы мі сі ла мі і су стрэ нуц ца з са праўд ным Дзе дам Ма ро зам. 
Пе рад па чат кам свя точ на га прад стаў лен ня на арэ не цыр ка 
на ад рас удзель ні каў «Ка ляд най ёл кі» пра гу чаць пры ві тан-
ні і він ша ван ні з Но вым го дам і Ка ля да мі ад ар га ні за та раў 
даб ра чын на га пра ек та. Куль мі на цы яй свя та ста не ўру чэн не 
дзе цям са лод кіх па да рун каў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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На слы хуНа слы ху  

НА ШЧАД КІ ТО МА СО Е РА
Тры ма лень кія хлоп чы кі 
ўцяк лі з дзі ця ча га сад-
ка № 21 у Свет ла гор ску. 
Ад на му ча ты ры га ды і 
двум — па тры. На ві на 
за ха пі ла ін фар ма цый-
ную пра сто ру кра і ны 
ўжо пас ля та го, як юныя 
шу каль ні кі пры год бы лі 
до ма і пер са наль на вы-
свят ля лі ўсе аб ста ві ны 
ўцё каў з баць ка мі.

Да рэ чы, як рас ка заў афі -
цый ны прад стаў нік УУС Го-
мель ска га абл вы кан ка ма 
Ві таль ПРЫ СТРО МАЎ, дзе-
так знай шлі вель мі хут ка пас ля 
та го, як адзін з баць коў 3 сту-
дзе ня ў 17.30 прый шоў у са-
док і вы свет ліў, што сы на там 
ня ма. Між тым ужо ў 18.11 бы-
ло па ве дам лен не пра тое, што 
дзе ці зной дзе ны: у ды зель-цяг-
ні ку Свет ла горск — Жло бін, які 
ад пра віў ся ў 17.19.

За ўва жыў іх у апош ні мо-
мант агляд чык ва го наў, які 
ад ра зу ж па ве да міў пра гэ та 
па моч ні ку ма шы ніс та. Ма-
шы ніст Яў ге ній Но вік тут жа 
даў за гад па гля дзець і вы-
свет ліць, што за «ма ла лет кі» 
се лі ў ва гон.

Па моч нік ма шы ніс та су-
пра ва джаў дзя цей, якія пры-
дум ва лі вер сіі сва іх уцё каў, 
да мо ман ту, па куль не здаў іх 
у Жло бі не на ру кі па пя рэ джа-
ным па тэ ле фо не су пра цоў-
ні кам транс парт най мі лі цыі 
Іга ру Ака ме е ву і Рус ла ну Да ш-
коў ска му. Па да ро зе праз
ма біль ныя пра гра мы пра ва-
ахоў ні кі ўдак лад ні лі, ці з'яў-

ля юц ца зной дзе ныя хлоп чы кі 
ты мі са мы мі вы шук ва ны мі ў 
Свет ла гор ску ўце ка ча мі. У 
Жло бі не іх па са дзі лі ў мі лі-
цэй скую ма шы ну і да ста ві лі ў 
род ны Свет ла горск, да яко га
55 кі ла мет раў.

Мож на мер ка ваць, што 
дзе ці збег лі з сад ка пры-
клад на а 16-й га дзі не, бо ім 
спат рэ біў ся ней кі час, каб 
са ма стой на да брац ца да 
вак за ла, які зна хо дзіц ца на 
ад лег лас ці менш за кі ла метр 
ад вы ха ваў чай уста но вы. 
І асноў нае пы тан не ва ўсіх, 
зра зу ме ла ж, — ад но: ча му 
паў та ры га дзі ны вы ха валь-
ні кі не ве да лі пра ад сут насць 
тра іх дзе так.

Між тым псі хо ла гі лі чаць, 
што та кія па во дзі ны ма лых 
не з'яў ля юц ца не чым дзі вос-
ным і па та ла гіч ным. Больш 
за тое, мно гія сю жэ ты су-
свет най дзі ця чай лі та ра ту ры 
па бу да ва ны на гэ тай ма дэ лі 
па во дзін, на гад вае стар шы 
вы клад чык ка фед ры псі-
ха ло гіі Го мель ска га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
Фран цыс ка Ска ры ны Сця-
пан СТА НІ БУ ЛА:

— Для дзя цей ха рак тэр-
ныя та кія па во дзі ны. Дру гое 
пы тан не: як пе да га гіч ныя су-
пра цоў ні кі дзі ця ча га сад ка 
да зво лі лі гэ та зра біць? Уво-
гу ле ж мно гія дзе ці ро бяць
спро бы збег чы з сад ка ці ду-
ма юць пра гэта. Каб падоб-
нае па пя рэ дзіць, для дзя цей 
па він на быць ар га ні за ва на 
якас нае су пра ва джэн не ва 
ўста но ве да школь най аду-
ка цыі. Не вы клю ча на, што ў 
ма лых быў дэ фі цыт гуль ні і 
яны не ве да лі, як рэа лі за ваць 
сваю энер гію. Ка лі дзі ця ці не 
да ваць маг чы мас ці фан та зі-
ра ваць, гу ляць, ма ля ваць, 
уво гу ле не пад трым лі ваць 
ды на міч ныя пра цэ сы, то гэ-
та мо жа пры вес ці да та кой 
сі ту а цыі. Тым больш ёсць 
гі пер ак тыў ныя дзе ці, з яр ка 
вы ра жа ны мі тэм пе ра мент-
ны мі ха рак та рыс ты ка мі, якім 
скла да на ся дзець на мес цы. 
Ма лыя час та ка пі ру юць па во-

дзі ны ме дый ных пер са на жаў, 
якія ім па да ба юц ца. Ней кія 
«па слан ні» дзе ці заў сё ды 
агуч ва юць, але ж баць кі не 
заў сё ды га то выя іх па чуць. 
Та му вель мі важ на ве даць 
па трэ бы свай го дзі ця ці, да вя-
раць яму, слу хаць уваж лі ва, 
што ма лы га во рыць.

Між тым, як ста ла вя до ма, 
вы ха валь нік свет ла гор ска га 
дзі ця ча га сад ка № 21 ужо 
зволь не на па Дэ крэ це № 5 
«Пра ўзмац нен не па тра ба-
ван няў да кі ру ю чых кад раў і 
су пра цоў ні каў ар га ні за цый». 
Аб ве шча на вы мо ва на чаль ні-
ку ад дзе ла аду ка цыі, спор ту 
і ту рыз му Свет ла гор ска га 
рай вы кан ка ма.

У прэс-цэнт ры Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі па ве да мі лі, што ство-
ра на ка мі сія для рас сле да ван-
ня ін цы дэн ту па фак це ўцё каў 
ма ла лет ніх дзя цей. Пы тан не 
пра ад па вед насць па са дзе за-
гад чы ка да школь най уста но-
вы бу дзе раз гле джа на пас ля 
яго за кан чэн ня.

Мі ністр аду ка цыі Ігар Кар-
пен ка на зваў абу раль ным 
вы па дак, які ад быў ся з вы-
ха ван ца мі свет ла гор ска га 
дзі ця ча га сад ка. Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі на кі ра ва ла ў 
абл вы кан ка мы, Мін гар вы-
кан кам і рай(гар)вы кан ка мы 
ліст «Пра ўзмац нен не ад каз-
нас ці за ства рэн не бяс печ-
ных умоў жыц ця дзей нас ці 
вы ха ван цаў ва ўста но вах 
да школь най аду ка цыі».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by



Чар го вую спро бу су праць ста яць

па пя ро вай бю ра кра тыі ў шко лах 

і вы зва ліць пе да го гаў ад за паў-

нен ня вя лі кай коль кас ці не зра зу-

ме лых па пер, дзён ні каў, пла наў і 

спра ва здач здзейс ні ла га лоў нае 

аду ка цый нае ве дам ства. Па ста но-

вай Мі ніс тэр ства аду ка цыі № 164 

ад 27 снеж ня 2017 го да быў за цвер-

джа ны пе ра лік да ку мен таў, аба-

вяз ко вых для вя дзен ня асоб ны мі 

пе да га гіч ны мі ра бот ні ка мі ўста ноў 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі.

Па вод ле па ста но вы, спіс да ку мен та-
цыі, якую па він ны за паў няць на стаў ні кі, 
аб ме жа ва ны ча тыр ма пунк та мі: клас-
ным жур на лам, ка лян дар на-тэ ма тыч-
ным пла на ван нем, паў роч ным пла на-
ван нем і дзён ні ка мі на ву чэн цаў.

На стаў нік, які вы кон вае яшчэ і 

функ цыі клас на га кі раў ні ка, акра мя 
за паў нен ня клас на га жур на ла і ад соч-
ван ня дзён ні каў на ву чэн цаў, па ві нен 
мець пла на ван не сва ёй ра бо ты на паў-
год дзе, пад трым лі ваць у ак ту аль ным 
ста не на пра ця гу го да са цы яль на-пе да-
га гіч ную ха рак та рыс ты ку кла са (ка рэк-
та ваць яе па ме ры не аб ход нас ці) і за-
паў няць аса біс тыя карт кі на ву чэн цаў.

Вы ха валь ні кі ва ўста но вах агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі па він ны ў аба вяз ко-
 вым па рад ку вес ці жур нал гру пы па доў-
жа на га дня, мець ка лян дар на-тэ ма тыч-

нае пла на ван не на чвэрць і што дзён нае 
пла на ван не. Для пе да го га-ар га ні за та-
ра аба вяз ко вым з'яў ля ец ца пла на ван не 
ра бо ты на паў год дзе. Для кі раў ні ка фі-
зіч на га вы ха ван ня — план фіз куль тур-
на-азда раў лен чых і спар тыў на-ма са вых 
ме ра пры ем стваў на паў год дзе і план 
(сцэ на рый) пра вя дзен ня фіз куль тур на-
азда раў лен ча га і спар тыў на-ма са ва га 
ме ра пры ем ства. Для пе да го га да дат-
ко вай аду ка цыі — жур нал пла на ван ня 
і ўлі ку ра бо ты аб' яд нан ня па ін та рэ сах, 
пра гра ма аб' яд нан ня па ін та рэ сах і 
план-кан спект за ня ткаў.

Для на стаў ні ка-дэ фек то ла га спе-
цы яль на га кла са і кла са ін тэ гра ва-
на га на ву чан ня і вы ха ван ня пра ду-
гле джа ны на ступ ны пе ра лік: клас ны 
жур нал, ка лян дар на-тэ ма тыч нае пла-
на ван не, паў роч нае пла на ван не, кар ты 
аб сле да ван ня дзя цей і дзён ні кі на ву-
чэн цаў. Для на стаў ні ка-дэ фек то ла га 
пунк та ка рэк цый на-пе да га гіч най да-
па мо гі — жур нал улі ку аб сле да ва ных і 
за лі ча ных у пункт на ву чэн цаў, жур нал 
улі ку пра ве дзе ных за ня ткаў і на вед ван-
ня іх на ву чэн ца мі, га да вое пла на ван не 
ра бо ты, план-кан спект за ня ткаў, кар ты 
аб сле да ван ня дзя цей і пла ны ка рэк цый-
на-пе да га гіч най да па мо гі (на кож ную 
гру пу, пад гру пу, ін ды ві ду аль ныя).

На га да ем, што па пя рэд няя спро-
ба ска ра чэн ня да ку мен та а ба ро ту ва 
ўста но вах агуль най ся рэд няй аду ка-

цыі і кан крэ ты за цыі пе ра лі ку да ку-
мен таў ра бі ла ся ў каст рыч ні ку 2014
го да. Ад па вед ны ліст за под пі сам та-
га час на га мі ніст ра аду ка цыі Сяр гея 
Мас ке ві ча быў на кі ра ва ны ва ўпраў-
лен ні аду ка цыі абл вы кан ка маў і ка мі-
тэт па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма. Але 
сі ту а цыя ка рэн ным чы нам не змя ні ла ся. 
На Рэс пуб лі кан скім пе да га гіч ным са ве-
це ў жніў ні 2017 го да з удзе лам кі раў ні ка 
дзяр жа вы гэ та пы тан не зноў уз ні ма ла ся. 
Та му па ста но ва Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
пры ма ла ся ў мэ тах вы ка нан ня да ру чэн-
ня Прэ зі дэн та — вы зва ліць на стаў ні каў 
ад не па трэб най па пя ро вай ра бо ты.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі па тра буе аб-
ме жа ваць прак ты ку, ка лі на стаў ні каў 
пры цяг ва юць да вы ка нан ня ра бот, якія 
не ад но сяц ца да вы ка нан ня іх пра цоў ных 
функ цый, і вы клю чыць прак ты ку вы ка-
нан ня ўста но ва мі агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі без уз гад нен ня з мяс цо вы мі ор-
га на мі кі ра ван ня аду ка цы яй і ма ла дзёж-
най па лі ты кі да ру чэн няў ін шых дзяр жаў-
ных ор га наў і ар га ні за цый. У вы пад ку 
пры цяг нен ня на ву чэн цаў школ і гім на-
зій да ўдзе лу ў ме ра пры ем ствах, якія 
пра вод зяц ца ін шы мі дзяр жаў ны мі ор-
га на мі (ар га ні за цы я мі), па тра бу ец ца 
ўзгад няць гэ та пы тан не не па срэд на 
з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



У га рад скім па сёл ку Ка ма рын Бра гін ска га ра ё на воўк 

на паў на двух муж чын. Па ве дам лен не пра тое, што 

жы вё ла, па доб ная да шэ ра га дра пеж ні ка, на па ла на 

пер ша га з муж чын на аў та стан цыі ў цэнт ры гар па сёл-

ка, па сту пі ла ў мі лі цыю ў 6.30.

Па вод ле ін фар ма цыі УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма, 
звер уку сіў вяс коў ца за ру ку і ўцёк. За пі сы з ка мер ві дэа на-
зі ран ня па ка за лі, што гэ та быў са праў ды воўк. Праз 40 хві лін
у мі лі цыю па ве да мі лі, што жы вё ла хо дзіць па аў та за пра ва ч-
най стан цыі на ўскра і не па сёл ка. Дра пеж нік пе ра вяр нуў
бак, а ка лі да ганд лё ва га пунк та пад' ехаў на ве ла сі пе дзе 

мяс цо вы жы хар, на кі нуў ся і на яго і так са ма ўку сіў за ру ку. 
Муж чы на па спра ба ваў ад біц ца ад ваў ка. У ней кі мо мант
жы вё ла ад бег ла, і су пра цоў ні ца АЗС змаг ла ўпус ціць 
па цяр пе ла га ў па мяш кан не. Воўк па чаў дра паць дзве ры, 
але праз час пай шоў у не вя до мым на прам ку. На мес ца 
зда рэн ня вы яз джа лі су пра цоў ні кі мі лі цыі, па ляў ні чыя. Пра-
чэс ван не мяс цо вас ці пра во дзі ла ся да поз ня га ве ча ра, ад нак 
вы явіць ваў ка не ўда ло ся. Па ляў ні чыя пры ма юць ме ры, каб 
абяс шко дзіць зве ра. Па цяр пе лым муж чы нам бы ла ака за на 
не аб ход ная ме ды цын ская да па мо га і ўве дзе на ан ты ра біч-
ная вак цы на.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ВУ ЧЫЦЬ, А НЕ ЗА ПАЎ НЯЦЬ ПА ПЕ РЫ
На стаў ні каў збі ра юц ца вы зва ліць ад не ўлас ці вай ім ра бо ты

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

У Бра гін скім ра ё не воўк на паў на лю дзейЗдарэннеЗдарэнне  

onliner.by


